

特朗普政府接受豪华赠机引发争议

美国国防部21日表示，特朗普政府已正式接受卡塔尔政府捐赠的一架波音747客机。此事在美国国内引发广泛质疑，涉及道德、法律和政府资金使用等多个层面。目前看来，美国国内主要质疑有三点，即这架客机是否为贿赂？是否真为卡方主动捐赠？能否如特朗普方面所言为政府节省开支？



一架卡塔尔赠送的波音747客机停在棕榈滩国际机场的停机坪上，此前美国总统特朗普参观了这架飞机。

是合法接受还是收受贿赂

特朗普政府接受的这架客机内饰豪华，据估计价值为4亿美元。媒体指出，这可能是美国迄今为止接受过的最昂贵的外国赠礼。

批评者指出，总统接受外国政府高价值礼物涉嫌违反美国宪法中的“外来酬金条款”，这一条款禁止联邦官员在未经国会同意的情况下接受外国政府的馈赠。据报道，该条款旨在防止政府官员因贵重礼物而对送礼的国家产生好感，从而导致其外交决策背离国家利益。

尽管特朗普本人、美国政府相关方面以及卡塔尔官方都辩称这架飞机是捐给美国国家而非特朗普个人，但批评者认为，即便如此，未经国会批准仍构成违宪。有法律专家呼吁美国国会和法院加强对“外来酬金条款”的明确解释和适用。

美国国会众议院司法委员会的民主党籍议员已对此事展开调查，要求特朗普政府提交法律文件，解释接受这架飞机的合法

性。参议院民主党领袖查克·舒默指责特朗普接受了“美国历史上来自外国政府的最大一笔贿赂”，称“这一史无前例的行为是总统职位的污点”。

还有不少共和党人和特朗普支持者也对此事提出批评。共和党籍参议员苏珊·柯林斯说：“这笔‘交易’充斥着政治间谍活动、道德和宪法问题。”坚定支持特朗普的美国极右翼人士劳拉·卢默则将此事称为“贿赂与腐败的象征”。

是主动捐赠还是变相索要

特朗普政府一直强调这架飞机是卡塔尔方面主动捐赠，但美国媒体披露，真实情况可能是美方先看上卡塔尔的豪华客机，并向卡方提出“希望拥有”。

特朗普2018年在他的首个总统任期内与波音公司签下合约，以新机型的747-8客机为基础打造两架新的总统专机“空军一号”。新专机原定2024年交付，但因多种因素

延期，最新时间表为最晚2027年交付首架，2028年交付第二架。据美媒报道，特朗普开启第二个任期后希望更早更换专机。

据美国《华盛顿邮报》报道，今年2月特朗普在佛罗里达州海湖庄园度周末时，曾参观过停在棕榈滩国际机场的这架客机，并考虑用其作为新“空军一号”专机。

美国有线电视新闻网援引多名

知情人士的话说，鉴于新“空军一号”迟迟不能到位，美国空军开始寻找替代方案，随即“相中”了卡塔尔的客机。特朗普政府遂与卡塔尔方面接洽，询问是否可以获得其客机用作总统专机。美国有线电视新闻网指出，特朗普一再将此事描述为卡塔尔方面的“姿态”或“贡献”，但知情人士披露的情况与特朗普有关卡塔尔赠送“礼物”的叙事相矛盾。

是为国省钱还是浪费自肥

特朗普一直强调“免费”获得了卡塔尔的客机，能为美国纳税人省下“数亿美元”。但美国舆论质疑，所谓“免费”并不能省钱，反而可能导致更多花费。

按照特朗普的计划，这架客机将作为“空军一号”服役到他第二任期结束，然后移交给负责管理特朗普总统图书馆的基金会。由于总统专机需要确保安全保密和配备相应功能，因此卡塔尔的这架客机需要进行重大改装，并不能直接使用。

美国《政治报》指出，将客机改造成总统的“飞行白宫”是“昂贵而复杂”的项目。美国全国广播公司援引航空专家的话说，改装将耗资超过10亿美元并需要数年时间，而且可能无法在2029年1月特朗普任期结束前完工。美国彭博新闻社评论，考虑到确保客机安全所需的巨额成本，使用不到四年时间就让客机退役将造成更大浪费。

为此，舒默还提出一项“总统空运安全法案”，要求国防部不得使用

纳税人缴纳的资金把原本为外国政府所有的飞机改装为总统专机。

此外，这架客机退役后的最终归属也令人生疑。有分析认为，特朗普的总统图书馆最终接手这架客机涉嫌“中饱私囊”。美国乔治敦大学法律中心教授戴维·休珀说，如果特朗普卸任后想拥有这架客机，就必须向美国政府购买，但按照特朗普现在的计划，这架飞机“将被捐赠给他控制的实体并将用于他的利益”，这是“非法”的。

(新华社 吴晓凌)

联合国安理会谴责巴基斯坦校车遭袭事件

新华社电 联合国安理会22日发表媒体声明，强烈谴责21日在巴基斯坦俾路支省的校车遭袭事件，称这是恐怖袭击。

声明说，安理会成员向受害者家属以及巴基斯坦政府和人民表示最深切的同情和慰问，重申任何形式和表现的恐怖主义均对国际和平与安全构成严重

威胁，强调必须将此类恐怖主义行径的实施者、组织者、资助者和支持者绳之以法。声明敦促所有国家根据国际法义务及安理会决议，与巴基斯坦政府就此积极开展合作。

声明说，任何恐怖主义行为，无论其动机如何、发生在何时何地、由谁实施，都是犯罪行为且不可

原谅。各国应根据《联合国宪章》等国际法义务，采取一切措施消除恐怖主义对国际和平与安全造成的威胁。

21日，一辆校车在巴基斯坦西南部俾路支省胡兹达尔地区遭遇炸弹袭击，至少造成包括3名儿童在内的5人死亡，另有40人受伤。

(尚绪谦)

世界反兴奋剂机构谴责“增强运动会”

新华社电 世界反兴奋剂机构及其运动员理事会22日发布声明，谴责并坚决反对“增强运动会”以及任何推广使用兴奋剂的赛事。

世界反兴奋剂机构认为，举办“增强运动会”是一个危险且不负责任的想法。主办方试图通过诱导运动员使用违禁和有潜在危险的药物和方法，以达到娱乐和营销的目的。这会危及运动员的健康和福祉。

世界反兴奋剂机构强调，多年来，许多运动员因使用违禁药物和方法而遭受严重的长期副作用，其中一些甚至因此丧命。该机构警告说，运动员和相关人员如果参加此次赛事，将违反《世界反兴奋剂条例》规定，面临声誉受损的风险，因为可能永远与兴奋剂扯上关系。

世界反兴奋剂机构鼓励反兴奋剂组织在赛前、赛中和赛后对涉事运动员进行检测，以维护合法体育运动的公正性。该机构呼吁政府和执法机构评估承认使用兴奋剂的运动员以及提供或管理这些药物的医生是否违反了刑法或职业准则。

所谓的“增强运动会”主办方21日宣布，将于2026年5月在美国拉斯维加斯举办该赛事。

(林威)

俄外长表示俄乌将举行第二轮会谈

新华社电 俄罗斯外长拉夫罗夫23日表示，俄罗斯将与乌克兰进行第二轮谈判，俄方和平协议备忘录的制定工作已进入后期阶段。

拉夫罗夫还透露，乌克兰确认将与俄罗斯进行第二轮谈判，但谈判的日期和地点尚未确定。

他说，俄罗斯一直在各个层面强调愿意与乌克兰进行和平谈判，消除冲突的根源，不回避接触。

目前，乌方还没有就此事作出回应。

俄罗斯和乌克兰代表团16日在土耳其伊斯坦布尔举行双方三年多来的首次直接谈判。双方就互换1000名战俘达成共识，同时“原则上”愿意继续接触和谈判。

(包晓敏)

哈佛大学就禁招令起诉美国政府

新华社电 据美国媒体23日报道，哈佛大学已向联邦法院提起诉讼，要求立即阻止美国政府作出的禁止哈佛招收国际学生的决定。

哈佛大学在诉状中表示，将该校从国土安全部的学生和交流访问者项目中除名的决定违反了法律，请求法官立即阻止国土安全部部长诺姆的命令。

美国政府22日宣布取消哈佛大学获得的学生和交流学者项目资质，禁止该校招收国际学生。